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Согласно ст. 1 Закона Республики Беларусь от 4 января 2014 г. 
№ 122-З «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» 
профилактика правонарушений – деятельность по применению мер 
общей и (или) индивидуальной профилактики правонарушений субъ-
ектами профилактики правонарушений в соответствии с Законом и дру-
гими актами законодательства. Профилактические меры направлены 
на разъяснение противоправного характера и общественной вредности 
совершенного административного правонарушения и предостережение 
о недопустимости его совершения в дальнейшем. Меры профилактиче-
ского воздействия, применяемые в соответствии с Кодексом Республи-
ки Беларусь об административных правонарушениях (КоАП), по своей 
правовой природе относятся к мерам индивидуальной профилактики, 
поскольку применяются в отношении конкретных лиц, совершивших 
административное правонарушение. 

Гл. 5 КоАП предусматривает применение профилактических мер воз-
действия. Согласно ст. 5.1 КоАП к лицу, совершившему административ-
ное правонарушение, в целях предупреждения совершения им новых 
административных правонарушений могут применяться следующие про-
филактические меры воздействия: устное замечание, предупреждение, 
меры воспитательного воздействия (в отношении несовершеннолетних). 

Устное замечание заключается в разъяснении физическому лицу 
противоправного характера и общественной вредности совершенного 
им административного правонарушения и предостережении о недопу-
стимости противоправного поведения с его стороны. Возможность осво-
бождения от административной ответственности с вынесением устного 
замечания отдается на усмотрение должностного лица органа, уполно-
моченного вести административный процесс. Освобождение от ответ-
ственности при этом может быть осуществлено независимо от категории 
административного правонарушения. Устное замечание объявляется при 
освобождении физического лица от административной ответственности 
в связи с признанием совершенного деяния малозначительным до начала 
административного процесса. Данное положение не применяется к ин-
дивидуальному предпринимателю, если совершенное правонарушение 
связано с осуществляемой им предпринимательской деятельностью; к 
должностному лицу в случае совершения им правонарушения в связи с 
неисполнением либо ненадлежащим исполнением своих должностных 

(служебных) обязанностей; если повторное совершение администра-
тивного правонарушения влечет уголовную ответственность; по делам 
о правонарушениях, влекущих административную ответственность по 
требованию потерпевшего или его законного представителя. 

Таким образом, условиями объявления устного замечания являют-
ся наличие оснований и условий для освобождения от административ-
ной ответственности по малозначительности; решение должностного 
лица органа, уполномоченного составлять протоколы об администра-
тивных правонарушениях и осуществлять подготовку дел об админи-
стративных правонарушениях к рассмотрению, об освобождении от 
административной ответственности; объявление замечания до начала 
административного процесса; отсутствие положений, указанных в ч. 3 
ст. 8.2 КоАП. 

Условиями малозначительности деяния являются отсутствие зна-
чительного вреда и отсутствие вероятности причинения значительного 
вреда исходя из характера, степени общественной вредности и обстоя-
тельств совершения административного правонарушения. В законе не 
конкретизируется понятие значительного вреда, следовательно, оно яв-
ляется оценочным. Вред может быть материальным, физическим и мо-
ральным. Если в результате совершения административного правонару-
шения причинен материальный вред, то, согласно п. 8 ч. 1 ст. 1.10 КоАП, 
под незначительным ущербом понимается размер ущерба на сумму до со-
рока базовых величин. Определение иных видов незначительного вреда, 
причиненного административным правонарушением, характеризуется 
некоторыми сложностями. В науке административно-деликтного пра-
ва высказывается возможность увязать применение или неприменение 
малозначительности деяния с видами административных взысканий.
На сегодня КоАП не ограничивает возможность применения малозна-
чительности деяния определенными видами административных взыска-
ний. Однако, согласно ст. 2.2 КоАП, выделяются категории администра-
тивных правонарушений в зависимости от характера и степени обще-
ственной вредности. Вместе с тем, на наш взгляд, характер и степень 
общественной вредности грубых административных правонарушений 
не позволяет считать их малозначительными. К грубым относятся адми-
нистративные правонарушения, за совершение которых предусмотрено 
наложение административного взыскания в виде общественных работ, 
административного ареста, лишения права заниматься определенной 
деятельностью, а также повторное совершение которых влечет уголов-
ную ответственность. Таким образом, в ч. 3 ст. 8.2 КоАП предлагается 
исключить возможность признания грубого административного право-
нарушения малозначительным. 


